

打造“善知课堂”，引领教育新变革

枣庄市实验学校“善知课堂”教学改革实践与探索

枣庄市实验学校 邵明

在教育改革浪潮中，课堂教学改革是提升教育质量、促进学生全面发展的关键。枣庄市实验学校立足时代需求，聚焦学生成长，积极探索创新，精心打造“善知课堂”，为教育领域带来新活力。

坚持理念先行，筑牢“善知课堂”的思想根基

明晰“善知”内涵。“善知课堂”以“善学善思，知行合一”为核理念。“善学”要求学生有积极态度、科学方法，能自主探索、合作交流、质疑解难；“善思”着重培养批判性和创造性思维，助力学生深化知识理解，提升运用知识解决实际问题的能力；“知行合一”倡导将知识运用于生活，在实践中检验和丰富知识，实现学以致用。

凝聚理念共识。为让“善知课堂”理念深入人心，学校开展全方位、多层次宣传与培训。面向教师，组织专题讲座、教学研讨会和案例分析会，邀请教育专家解读理念与实施路径，引导教师转变观念、更新方法。面向学生，通过主题班团会、宣传栏等形式宣传理念意义，激发学习兴趣和主动性。同时，积极与家长沟通，利用家长会、家长学校等渠道，让家长了解教学模式和目标，争取支持配合，形成学校、家庭、社会协同推进“善知课堂”建设的强大合力。

创新课堂模式，构建“善知课堂”新范式

优化教学流程。“善知课堂”构建“预学—共学—延学”三位一体教学流程。预学环节，教师根据教材和学情，设计启发性和针对性强的预学任务，引导学生自主预习，初步了解新知识，发现问题，提出困惑。延学环节，布置拓展性作业，让学生将知识运用到生活中，实现知识迁移和拓展。如科学课，教师让学生进行小发明、小制作，培养实践能力和创新精神。

创新教学方法。为使“善知课堂”更加生动有趣、富有活力，学校鼓励教师积极创新教学方法。同时，学校还充分利用现代信息技术手段，如多媒体教学、在线教学平台等，丰富教学资源，创新教学形式，为学生提供更加直观、形象、生动的学习体验。

加强师资培训，锻造“善知课堂”教学主力军

强化专业培训。学校非常重视教师专业发展，制定系统培训计划。定期组织校内外培训活动，邀请教育专家、学科带头人进行专题讲座和教学示范，传授先进教学理念和方法。通过“走出去”“请进来”相结合的方式，强化教师的专业培训。同时，建立教师培训档案，开展跟踪和评估，确保培

训效果。

开展教学研讨。为促进教师经验交流和思想碰撞，学校定期开展教学研讨活动。以学科组为单位，组织集体备课、听课评课、教学反思等活动。集体备课中，教师共同研讨教学内容、方法和重难点，制定科学合理的教学方案。听课评课活动中，教师相互学习、评价，发现优点和不足，提出改进建议。通过这些活动，教师教学水平和专业素养得到有效提升。

改革评价方式，保障“善知课堂”新成效

完善学生评价体系。学校建立多元化学生成评价体系，改变以考试成绩为主要评价标准的单一方式。评价内容不仅关注学习成绩，还注重学习态度、方法、能力、创新精神和实践能力等方面。如通过课堂表现评价观察学生参与度、发言质量和合作能力；通过作业评价了解知识掌握程度和学习态度；通过实践活动评价考查实践能力和创新精神。建立动态评价机制，对学生的劳动表现进行实时跟踪与评价。评价方式采用教师评价、学生自评、学生互评、家长评价相结合，全面、客观、公正评价学生学习情况。将评价结果与学生的综合素质评价、评优

评先、奖励机制等挂钩，充分发挥评价的激励作用。完善学生评价体系激发了学生学习动力，促进了全面发展。

优化教师评价体系。为激励教师参与“善知课堂”教学改革，学校优化教师评价体系。评价不仅关注教学成绩，还注重教学理念、方法、研究、专业发展等方面。评价方式采用定量与定性评价相结合、过程性与终结性评价相结合，全面评价教师教学工作。如通过课堂教学评价考察教学设计、实施和效果；通过教学研究评价鼓励教师开展课题研究、撰写论文；通过专业发展评价促进教师参加培训、学习交流，提升专业素养。优化教师评价体系激发了教师教学创新热情，推动了“善知课堂”教学深入开展。

立足“善知课堂”实践与探索，教育结出丰硕成果

学生成长显著。“善知课堂”实施后，学生学习方式发生根本转变，从被动接受知识转变为主动探究知识，学习兴趣和主动性明显提高。在学科竞赛、科技创新活动、文体比赛中表现出色，取得优异成绩。同时，学生品德修养、社会责任感等进一步增强，综合素质全面提升。

教师发展良好。“善知课堂”建设为教师专业成长提供广阔平台。教师在教学改革中不断学习和探索新理念、新方法，教学水平和专业素养显著提高。一批教师在教学竞赛、教学成果评选等活动中脱颖而出，成为骨干教师和学科带头人。教师的教学研究热情也被激发，撰写大量教学论文和案例，为学校教育教学改革提供有益参考。

学校发展提升。“善知课堂”有效实施促进了学校教育教学质量稳步提高，学校教学成绩在全市名列前茅，社会声誉和影响力不断扩大。越来越多的家长选择将孩子送到学校就读，学校成为学生向往、家长满意、社会认可的优质学校。

教育之路，道阻且长，行则将至。打造“善知课堂”是学校在教育改革道路上的一次成功探索与实践。在未来的发展中，学校将继续深化“善知课堂”教学改革，不断完善教学理念、教学方法和评价体系，努力为学生提供更加优质的教育服务，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献更大的力量，让“善知课堂”的光芒照亮更多学生的成长之路。

中国建设银行
China Construction Bank

夏季送“惠”添新意 新客福利享不停

优惠不止夏日
惊喜不止今日

2025年1月1日-12月31日期间首次签约手机银行的新用户

(不包含注销重签用户)

可以在活动期间内参与活动抽奖获得10-100元微信立减金



扫码参与活动



扫码下载App

活动规则

- 每位客户仅限领一次活动奖励。
- 本活动同一手机号、同一设备、同一微信号视为同一客户，如存在已有手机银行注销再次成为“线上新注册开通客户”，则不视为本次活动的“新客户”。
- 在法律许可范围内，中国建设银行有权修订、调整本活动条款及细则(包含但不限于奖励规则、活动时间及奖励方式等)、暂停或取消本活动，并经活动页面或建行相关渠道(如中国建设银行网站、手机银行、微信公众号等)公告后生效。
- 如果出现不可抗力的情况(包括但不限于重大灾害事件、活动受政府机关指令需要停止或调整的)，我方有权暂停或取消本次活动，并可依相关法律法规的规定主张免责。
- 活动过程中，凡以不正当手段(作弊、恶意套现、虚假交易、扰乱系统、实施网络攻击等)参与本次活动，或者我方有合理理由怀疑客户存在不正当使用第三方工具获得优惠权益的，我方有权取消客户的参与/奖励资格。客户参与活动时将提示账号存在风险，无法参与活动。